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РУ ШЫМ У КА ЗАЧ НЫ ЛЕС
Пра ект Movabox кам па ніі velcom пра цяг ва ец ца

Вось ён прый шоў... Ча ла век з ву лі цы, які 
не асаб лі ва не чым вы лу чаў ся, хі ба знеш-
ні вы гляд вы да ваў та го, хто не спя ша ец-
ца пад па рад коў ва ц ца пра ві лам, на пі са-
ным ад ны мі людзь мі, каб ма ні пу ля ваць 
дру гі мі: не фар мал ней кі. Але ка го ця пер 
та кім вы гля дам здзі віш? Та му спа чат-
ку не па зна лі. А по тым — па ўчын ках — 
па ду ма лі: та кі шчы ры і з кло па там пра 
лю дзей. Ну, ці не сам Хрыс тос... Ад ны 
па ве ры лі і пай шлі за ім. Дру гія ад чу лі 
не бяс пе ку. Фі нал (па доб най гіс то рыі) 
ве да ем з ча соў 2000-га до вай даў ні ны. 
Але ка лі б са праў ды та кое зда ры ла ся 
ця пер, то чым бы гіс то рыя скон чы ла ся? 
Гэ та па каз вае Дзяр жаў ны тэ атр ля лек у 
спек так лі «Еван гел ле ад Іу ды».

Ка лі за ду маў ся на гэ тую тэ му Ула дзі мір 
Ка рат ке віч, то ства рыў ра ман «Хрыс тос пры-
зям ліў ся ў Га род ні». Твор, дзе пе ра асэн соў -
ва ец ца біб лей ская гіс то рыя: як бы ўсё тое ж 
бы ло ў ча сы бе ла рус ка га Ся рэд ня веч ча. Сам 
жа Ка рат ке віч дае па зна ку, што гэ та ўсё ж 
ін шая гіс то рыя: яго ны ва ры янт па да ец ца як 
«Еван гел ле ад Іу ды». Рэ жы сёр па кі нуў гэ ты 
ва ры янт наз вы, пе ра тва рыў шы скла да ны ра-
ман, на чы тан не яко га спат рэ біц ца не каль кі 
дзён, у па ста ноў ку на тры з ліш кам га дзі ны. 
Яна ня прос тая — тут трэ ба не толь кі ла-
віць кож нае сло ва дзе ля ра зу мен ня сэн су 
та го, што ад бы ва ец ца (пры тым што дзея 
зда ец ца над та па воль най), але ўвесь час 
уз ні ка лі пы тан ні, якія не ха це ла ся ад кла даць 
на по тым.

Тэ ма Ка рат ке ві ча, пра чы та ная не ка лі як 
апо вед пра гіс та рыч ную Бе ла русь (яе воб-
раз пе ра крыў у юнац кай свя до мас ці ўсё ін-
шае), ця пер ста ла ўспры мац ца аб са лют на 
су час най, са зва ро там: ка лі б ця пер Хрыс-
тос са праў ды з'я віў ся (ды, маг чы ма, і ўжо 

ся род нас, па куль не за ўва жа ны і не рас кры-
ты), ці па зна лі б? Як бы мы з ім абы шлі ся, 
пры тым што ма ем ты ся ча га до выя тра ды цыі 
хрыс ці ян ства і са мі та кія вы ключ на ха ро шыя 
лю дзі, якія іс ну юць у пра су ну тым гра мад-
стве ды, як вя до ма, у фак тыч на ідэа льных 
умо вах?..

Аляк сей Ля ляў скі лю біць і ўмее чы таць 
Ка рат ке ві ча. І яшчэ ве дае, як яго па ка заць — 
каб пра гу ча ла га лоў нае, што хва ля ва ла
аў та ра (у тэ ат ры ідзе яшчэ па стаў ле ная ім 
жа «Лад дзя Рос па чы»). І ён як рэ жы сёр мо жа 
на ват па ка заць больш. Ён пра па на ваў двой чы 
пе ра асэн са ван не: ге рой Ка рат ке ві ча Юрась 
Брат чык з вы гля ду ні чым не ад роз ні ва ец ца 
ад нас. І ня ма вось той са май ча са вай мя жы, 
за кла дзе най пісь мен ні кам (гіс то рыя з Ся рэд-
ня веч ча — гэ та ўсё ж гіс то рыя), а ёсць наш 
рэ аль ны свет, дзе ча ла век тры мае эк за мен 
на люд скасць. Ня важ на, ці ён свя ты, ці са-
ма зва нец. Важ на, як пра хо дзіць той ад рэ-
зак шля ху, дзе ў яго бы ла маг чы масць быць 
ка рыс ным лю дзям. Вось так па фас на. Але 
гэ ты па фас ці не на кож ным кро ку ў жыц ці 
(ка лі не за тлум ляць свя до масць вы ключ на 
по шу кам за баў).

Не імк нуў ся да па фа су Юрась Брат чык, 
не ча ка нае з'яў лен не і сла ва яко га між лю-
дзей тлу ма чыц ца цу да мі. Але на іх не здоль-
ныя ака за лі ся тыя, што ма юць ула ду і са мі 
мо гуць ра біць цу ды. Та му пай шлі за Брат чы-
кам ін шыя, як за пра ро кам. Знай шоў спо саб 
на кар міць га лод ных ры бай і хле бам, ка лі не 
зра бі лі гэ та га тыя, у ка го ў ру ках бы лі да-
зво ле ныя і рэ аль ныя маг чы мас ці. Зай меў 
спа да рож ні каў, што ха дзі лі за ім, вось як 
той вер ны па плеч нік-яў рэй, які і рас каз вае 
праў ду пра яго. Праў ду, што імк ну лі ся сцер-
ці і ска зіць ула да ры ды цар коў ні кі (з лю бой 
хрыс ці ян скай кан фе сіі, што ма юць паст ву на 
гэ тай зям лі), для якіх сло ва Бо жае пе ра ста ла 
быць жы вым, ста ла за ву ча най дог май. Ды і 
крыж — ас но ва для пры го жай ілю мі на цыі, 
якая пе ра лі ва ец ца і зда лёк пры цягвае ўва гу, 
ні бы та част ка дэ ка ра цый для ней ка га шоу. 
І ча ла век не ўспры ма ец ца імі як іс то та, вар-
тая год на га жыц ця.

Ма гут ныя іс то ты — на сцэ не ў мас ках 
і пад по кры вам, вы гля дам на ват як пер-
ша свя та ры ча соў Ісу са На за ра ні на (але з 
мёрт вай ду шой, пра што свед чаць умоў-
ныя трун кі, якія ў пэў ны мо мант аб кру жа-
юць гэ тых пер са на жаў па ана ло гіі з нім ба мі 
ля леч ных воб ра заў апост алаў) — ідуць на 
змо ву, шу ка юць, як па зба віц ца ад ня зруч-
на га Брат чы ка. Ён увесь уста ля ва ны лад пе-
ра вяр нуў з ног на га ла ву, што не бяс печ на, 
бо апош нія мо гуць стаць пер шы мі. Гэ та ж як 
ка нец све ту... Але на кож на га пас ля доў ні ка 
і не ча ка на га пра ро ка мож на знай сці шы бе-
ні цу. А мож на абы сці ся інакш, ра за браў шы-
ся з ад ным. Скам пра ме та ваць. Асу дзіць. 
Зня ва жыць. Па ста віць у та кія ўмо вы, ка лі 
ня ма ін ша га вый сця, як пай сці на смерць, 
каб ін шыя па ве ры лі ў тое, што ўсё маг чы ма 

не толь кі Бо гу, але і ча ла ве ку — ка лі ў ім 
са праў ды воб раз Бо жы...

На сцэ не кра і на ўмоў ная. Гэ та хут чэй пра-
сто ра, дзе іс ну юць лю дзі. І гэ та маг лі б быць 
лю дзі і пра ро кі эпо хі Ся рэд ня веч ча (як за дум-
ваў Ка рат ке віч), да ча го ад сы лае «Тай ная 
вя чэ ра» Ле а нар да ў  па чат ку спек так ля. Але 
по тым пра сто ра рас соў ва ец ца: ме та ліч ная 
кан струк цыя аказ ва ец ца на дзі ва плас тыч-
най, пе ра тва ра ю чы ся ў аб стракт ныя кар ці ны 
(за гад кі для ама та раў мас тац тва!), па ла цы ці 
вяз ні цы, вок ны ці клет кі, па доб ныя на ка лі до-
ры ў веч насць.

Ка лі пе ра соў вац ца па іх, то Аляк сей Ля ляў -
скі і мас так-па ста но ўшчык Люд мі ла Скі то віч
па зна ча юць: у кож най эпо се маг лі быць та кія 
асо бы, што не ўпіс ва лі ся ў звык лыя пра ві лы 
гуль ні, яны маг лі вы клі каць смех і здзек, бы лі 
блаз на мі ў ва чах ін шых, па ру ша лі па ра дак, 

трап ля лі за кра ты. Як Юрась Брат чык. Ён 
тут не ад на знач ны, ім пуль сіў ны. Але чул лі вы, 
ча ла век, у яко га ёсць сэр ца. А ка лі трэ ба — 
ра шу чы.

Але дзя ку ю чы та кім не ад на знач ным асо-
бам — якія га то выя бы лі шу каць сэнс жыц ця 
і ад стой ваць іс ці ну ца ной улас на га жыц ця — 
ча ла вец тва ўзні ма ла ся над цем ра шаль ствам 
і ад кры ва ла но выя маг чы мас ці для раз віц ця. 
Яны свя до ма і ўпар та нес лі кож ны свой крыж 
(не аба вяз ко ва лі та раль ны, як гэ та ро біць ге-
рой на сцэ не), дзе ля та го каб на га даць ін шым: 
ча ла ве ку ўлас ці ва імк нуц ца да ўдас ка наль-
ван ня сва ёй ду шы і жыц ця. Мог ду маць пра 
гэ та аў тар ра ма на, ка лі ства раў. Не здар ма ж 
у пра грам цы асаб лі ва ад зна ча на, што ад бы-
ва ла ся ў све це ў той час (1965 — 1966 га ды), 
а Ка рат ке віч быў не раў на душ ным ча ла ве кам 

(ці не свед чан нем та го стаў гэ ты твор?). У 
спек так лі пра той час на гад вае му зы ка гур та 
Тhe Doors. Але і гэ ты час — не га лоў ны ге рой 
па ста ноў кі Ля ляў ска га. Да та кой дум кі скі роў-
вае ад сыл ка да му зыч ных тэм То ма Уэй тса і 
ўвесь гу ка вы шэ раг (над гэ тым як кам па зі тар 
пра ца ваў Ле а нід Паў лё нак, ама тар су час ных 
экс пе ры мен таў у бе ла рус кай му зы цы).

Час тут — умоў ная ка тэ го рыя. Маг чы ма, 
што за 2000 га доў лю дзі не па мя ня лі ся. І гэ та 
ме на ві та яны (мы) га лоў ныя ге роі па ста ноў кі. 
Тыя, дзе ля ка го пры хо дзіў Пра рок.

Быў суд. Не спра вяд лі васць. Шлях. Усё на-
са мрэч не на та кой да лё кай ад лег лас ці, як 
зда ец ца. За мест улас най дас ка на лас ці ча-
ла век зда быў яе ілю зію: да ся гну ты мі ні мум 
вы год цы ві лі за цыі дае га нар лі васць і са ма-
зада во лен не з за спа ка ен нем: на во шта яшчэ 
да не ча га імк нуц ца? Але су час на га ча ла ве ка,  

які імк нец ца і хо ча боль ша га, так са ма мож на 
ўкры жа ваць, ня хай і не лі та раль на. Пра мя-
няць на гро шы. Ада браць ка хан не. Вы му сіць 
да здра ды тых, хто по бач. Не зра зу мець. Не 
пад тры маць у доб рай спра ве. У прын цы пе ў 
наш час у кож на га бы ва юць мо ман ты, ка лі ён 
здае свой эк за мен на люд скасць, пра што і 
пі саў Ка рат ке віч. Та му ў сцэ ніч най пра сто ры 
паў стае... за га тоў ка для кры жа. За ста ло ся 
знай сці (ці па ча каць) та го, хто га то вы ў яе 
ўпі сац ца. Пай сці да кан ца.

Ча сам гэ та зна чыць — да се дзець да кан-
ца. Каб у дум ках пра мо віць сло вы раз бой ні ка. 
І гэ та так са ма свай го ро ду вы пра ба ван не на 
люд скасць.

Ла ры са ЦІМОШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by
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Сло вы — ліш нія

Прэм' е раПрэм' е ра  �� УПІ САЦ ЦА 
Ў КРЫЖ

На пра ця гу двух ме ся-
цаў у ме жах гэ тай ак-
цыі, скі ра ва най на па-
пу ля ры за цыю су час най 
бе ла рус кай кні гі, мы 
чы та лі ра ман Люд мі лы 
РУБ ЛЕЎ СКАЙ «Аван ту-
ры сту ды ё зу са Вы рві-
ча» і пра хо дзі лі тэст на 
ад мыс ло вым сай це, каб 
вый граць скрын ку з ар тэ фак та мі. Да рэ-
чы, вы свет лі ла ся, што за гэ ты час сайт 
movabox.by на ве да лі 20 206 ча ла век, ся-
род якіх 7 285 прай шлі тэст, а 4 270 пры-
ня лі ўдзел у ро зыг ры шы скры ні.

Са ма Люд мі ла Руб леў ская пад час цы ры-
мо ніі прад стаў лен ня на ступ най га лоў най кні гі 
пра ек та ад зна чы ла:

— Пра ект Мovabox — гэ та прос та цуд. Ледзь 
не што дня на ста рон ках у са цы яль ных сет ках я 
ба чы ла за пі сы пра тое, што нех та з ма іх зна ё мых 
па вод ле тэс та — Пра нціш Вы рвіч, нех та — Па ла-
нэя Ба гін ская, а хтось ці стаў Баў тра ме ем Лёд ні-

кам ці на ват Цмо кам. Мае ге-
роі са праў ды жы вуць улас ным 
жыц цём, а не ка то рыя рэ чы з 
кні гі ўва со бі лі ся ў скрын цы ча-
роў ных ар тэ фак таў.

Так, пуб лі цы быў прад-
стаў ле ны і но вы ра ман, які 
пе рай мае эс та фе ту ў ме жах 
пра ек та. Гэ та кні га Аль гер да 
Ба ха рэ ві ча «Дзе ці Алін дар кі». 

У лі ку ар тэ фак таў са скрын кі — ліх та рык, да-
рож ная гуль ня, ляс ная шыш ка, мазь «Зо рач ка» 
як сро дак ад ка ма роў, са лод кія «ві та мі ны» і 
рэ цэпт на іх, ка ва ла чак глі ны для леп кі і па слан-
не ад аў та ра. Вы бар ар тэ фак таў, як і мі ну лым 
ра зам, аб умоў ле ны сю жэ там кні гі. А на сай-
це пра ек та мож на прай сці тэст, які вы зна чыць 
ваш моў ны ды яг наз. Вар та так са ма не за быц ца 
па кі нуць кан так ты, каб атры маць маг чы масць 
вый граць ад ну з 20 ча роў ных movabox.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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У Дзяр жаў ным лі та ра тур на-ме-
ма ры яль ным му зеі Яку ба Ко ла са 
мож на ўба чыць зла ба дзён нае ў 
ад мыс ло вай вы ста ве ка ры ка тур 
ад на го аў та ра — азер бай джан -
ска га мас та ка Бай ра ма Га джы -
за дэ, стар шы ні Азер бай джан ска га 
са ю за ка ры ка ту рыс таў, аў та ра 
ар ты ку лаў, на ву ко вых ра бот і ма-
на гра фій, ула даль ні ка га на ро ва га 
зван ня «За слу жа ны дзе яч мас тац-
тваў» сва ёй кра і ны. Экс па зі цыя 
«Без слоў» скла да ец ца з ра бот, 
што атры ма лі прэ міі на між на род-
ных кон кур сах і фес ты ва лях ка ры-
ка ту ры, а тво ры Бай ра ма Га джы-
за дэ ад зна ча ныя ў дзе вят нац ца ці 
кра і нах све ту.

«Гэ та вы ста ва ста не для мя не эк за ме нам 
пе рад ва мі, пе рад ма і мі бе ла рус кі мі ка ле га мі. 
Я вель мі шчас лі вы зна хо дзіц ца ў Мін ску, у 
брац кай і сяб роў скай нам кра і не — Бе ла ру сі. 
Я ха чу, каб ка ры ка ту ра аб' яд ноў ва ла лю дзей, 
роз ныя куль ту ры і слу жы ла мас том друж бы 
па між на ро да мі, рэ лі гі я мі і ра са мі, дзяр жа ва мі 

і прос ты мі людзь мі. Я ўсце ша ны тым, што гэ та 
вы ста ва ад кры ла ся, і ад бы ло ся гэ та дзя ку ю чы 
лю дзям, якія цэ няць жанр ка ры ка ту ры», — 
ска заў аў тар на ад крыц ці.

Вы ста ва «Без слоў» бу дзе ад кры та для 
на вед валь ні каў да 29 снеж ня.

Соф'я КІ СЯ ЛЁ ВА
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